



# 维护美好婚姻 革除陈规陋习

高价彩礼问题事关民风民生,是当前农村移风易俗的一个重点难点。目前,泉州彩礼状况如何,如何进一步治理高价彩礼?相关部门及民俗学者、行业人士进行了解读。

□融媒体记者 廖培煌  
通讯员 赖非凡/文  
文明办/供图

## 定义

### 彩礼并无原罪 时代变化成负担

纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎,从西周时就确立并沿袭许久的“六礼”婚姻制度中,送聘礼的“纳征”,就是现代的“彩礼”。彩礼本无原罪,只是一种传统民俗。但彩礼过于沾染金钱和物质,形成攀比之风,“礼”的属性不断弱化,而转化为纯粹的经济负担。

从现在角度,如何定义彩礼呢?晋江市委文明办三级调研员陈多多认为,彩礼是男方家庭为建立婚姻关系在谈婚论嫁阶段以货币或货币的替代物支付给女方家庭的财产,并且女方家庭拥有处置支配权。但要求男方家庭要有车房,只能看做是新家庭建设的基础设施,女方家庭没有处置支配权,难以视为彩礼。

福建民间文学交流中心研究员、海丝泉州推荐官洪泓认为,“彩礼”在泉州一般称为“聘金”。在泉州,彩礼、嫁妆,往往是原来两个家庭对新组成小家庭的发展予以扶持的资金。

“彩礼在不同的时代,属性不一样。从新的角度来讲,彩礼可以算是新建的家庭预付给女方父母的一种保障金。”陈多多说,在泉州个别地方,彩礼不高,反倒是女方陪嫁的嫁妆高。嫁妆可以理解家庭财产的提前分割,彩礼则在某种程度上,可以理解给女方父母的养老金。

“而在陪嫁的范畴里,除了彩礼之外,其他东西也不少。经济条件好的话有可能陪嫁车,甚至是房,尤其是有些企业家,类似于提前分配财产的概念,在女儿结婚时,将财产的一部分分给女儿作为陪嫁,到时候女方成家后不再参与娘家财产分割。”



大学生在抵制天价彩礼、推动移风易俗宣传横幅上签名。



省新镇群众在“抵制天价彩礼 推动移风易俗”签名墙签名,响应倡议。



石狮宝盖镇开展文明积分兑换活动



在泉州,集体婚礼已成为新风尚。

## 现状 彩礼或许不高 高的是“婚姻成本”

根据此前相关部门的调研情况,我市农村彩礼状况主要呈现几个特点。

彩礼金额有所差别。各县市区经济发展水平、风俗习惯等不同,彩礼金额不尽相同。各乡镇农村彩礼金额集中在3万元至20万元不等,且农村彩礼普遍高于县城周边村(社区)。婚姻成本相对较高。婚姻成本除彩礼外,还包括衣服首饰费、宴席费、糖果、烟酒等。各地婚姻成本在10多万元至二三十万元不等。婚姻成本相对较高,对于普通家庭来说负担相对较重。附加成本可能存在。上述费用尚在合理区间范围内,但随着生活条件改善、价值观念变化,婚姻成本还可能

包括房、车等附加隐性成本。这些成本往往比彩礼高。

陈多多认为,彩礼的“值”具有很强的相对性。在一些地方,彩礼的“值”从3万元到20万元不等,因地因人而异。比方说作为男方家长的企业家,按照彩礼给女方聘礼,几万元拿不出手,给个几十万、一两百万都有可能。但是这种聘礼,在泉州只占到非常小的比例,并非主流。

一名基层干部说,如果一个家庭人均年可支配收入达到5万元左右,一二十万元的彩礼作为人生重要的标志性承诺,体现婚礼的隆重性和对传统习俗的遵守,尚在相对合理范围之内。

## 困难

### 婚恋观需改变 攀比心理存在

我市长期重点聚焦高价彩礼等陈规陋习,开展针对性专项治理。全市行政村均建立“四会”(红白理事会、老年人协会、村民议事会、道德评议会)监督引导婚丧嫁娶事务,将抵制高价彩礼等事项纳入村规民约,遏制不正之风。但在实施过程中,也存在一些困难。

观念问题首当其冲。“从婚恋角度来看,未婚青年婚恋观还要进一步规范。”福建省喜缘纪科技服务有限公司总经理王晨说,他们对全省婚恋现象进行调研发现,有不少年轻人对婚恋观有误解。随着社会压力增大,年轻人需要房、车方面的经济保障。但幸福不是靠钱创造的,这个观念要传递给年轻人,“移风易俗、婚姻减负,正确婚恋观还要长时间才能形成”。

泉州市委文明办相关人士认为,一方面存在攀比心理。在传统观念中,彩礼不仅是婚姻的象征,更是尊重和面子象征。部分家庭婚嫁时争面子,讲排场、比礼金,导致其他家庭亦存在一定程度的攀比从众心理,无奈效仿。

另外一个方面,新婚俗更多通过村规民约倡导为主,强制性较差。抵制高价彩礼、大操大办等已纳入村规民约,有的甚至对彩礼标准、婚宴标准、随礼标准等作出规定,但不具强制性,对于部分比较固执的家庭来说约束力不高。

## 建议

### 加强自治管理 发挥“规约”作用

多名受访人士建议,要进一步加强移风易俗宣传。通过微信群、公众号、宣传栏等线上线下的渠道,以文艺表演、村民集会等群众喜闻乐见的形式,举办集体婚礼、文化讲座等形式多样的活动,广泛宣传相关法律法规,明确彩礼的合理范围和法律界限,提高群众法律意识;广泛宣传报道婚事简办新办及节约费用捐献公益典型事例,弘扬文明节俭现代婚俗,转变群众传统观念,引导群众树立正确的婚姻价值观。

进一步加强村民自治管理,充分发挥村规民约作用。以当地习俗为基础、法律法规为依据,推动制定和执行符合当地实际的村规民约,可以界定彩礼限额、明确给付机制,制定配套调解方案和惩治措施等。同时,顺应群众“想变又不愿出头,盼改又不敢主动”的从众心理,通过公议、公订、公示村规民约,乡贤能人等关键人物带头执行村规民约,推动村规民约落到实处。

充分发挥“四会”作用,建设好红白理事会、老年人协会、村民议事会、道德评议会,通过“四会”加强管控、说服劝导、违约处置,搭建共享型办宴场所等间接引导,防止跟风攀比。

## 热心志愿者 发放助学金



助学金发放

本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员王国灿 文/图)6月5日,天空淅淅沥沥地下着小雨,惠安县工农学校的礼堂里,一场爱与希望的助学金发放仪式正在举行。

当天,惠安县惠泽慈善公益协会为学校品学兼优、家庭困难的学生送去了温暖的关怀。学生们和家长整齐地坐在台下,脸上洋溢着期待与感激的笑容。惠泽慈善公益协会的志愿者们忙碌着,将一份份承载着爱与期望的助学金和学习用品逐一递到学生们手中。“每个孩子都是未来的希望,我们希望通过这样的行动,能够为他们照亮前行的路。”协会负责人深情地说。

收到助学金的6名学生感激不已,他们表示,将倍加珍惜这份来之不易的关爱,努力学习,不辜负大家的期望。一位长期在省外务工的家长哽咽着说出心中的感激之情,当着大家的面嘱咐孩子要有感恩的心,长大了回报社会:“感谢志愿者和学校的关爱,让我们这些困难家庭的孩子能够安心学习,我们会教育孩子铭记这份恩情,将来用自己的力量回馈社会。”

## 公牛坠河被困 众人合力施救



消防员与村民下河救牛

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员吴文霞 康振兴 文/图)6月6日上午9时15分,晋江市龙湖镇仑上村一牛掉落河道中,无法上岸。接到报警后,晋江市龙湖消防救援站联动辖区民警赶赴现场营救。

消防员到场后发现,一头重约300公斤的成年公牛被困在河道中的高地处。据当地村民介绍,该高地是雨水冲刷出来的,高地两侧水深约1.5米,底下暗流较多,村民不敢贸然下水营救。

消防员在和龙湖派出所民警协商后,决定由民警协调附近村民的小船,由一名消防员乘船下水营救。消防员穿戴好防护装备,在村民的协助下乘坐小船来到河中高地处,经过一番安抚后成功将该牛牵至对岸缓坡处交由岸上消防员,在几名消防员的合力下,成功将牛拖上岸。

据牛主人介绍,该牛跟随牛群在岸上吃草,不知道为何会被困河中,怀疑是从岸上掉落河中的。

## 开展安全生产培训 增强员工安全意识

本报讯(融媒体记者张晓明 黄枫 通讯员王慧)6月是第23个全国“安全生产月”。为进一步学习贯彻安全生产方针、政策,促进公司安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定发展,6日上午,泉州市南渠供水有限责任公司召开“安全生产月”专题会,组织开展“安全生产月”活动动员和消防安全知识培训。

在安全生产专题会上,公司领导传达学习上级安全生产月活动方案及有关文件精神,并邀请专业消防讲师开展消防安全培训。下一步,南渠将强化责任,层层抓好落实,扎实开展2024年“安全生产月”活动,抓好防汛抗旱水闸安全调度,确保节水与用水安全;加强节假日值班值守,抓好渠道检查工作,禁止夏季高温来临后群众入渠游泳;做好高温用电、食堂用气安全,严防各类安全事故发生。

## 始于“爱” 归于“礼”

益、不比桌数比捐资以及集体婚礼、复古婚礼、公交车婚礼等新式婚礼形式悄然流行,新理念得到更多年轻人认同。

陈规陋习背后交织着家庭观念、社会风俗、婚姻关系等复杂因素,难以靠一纸禁令扭转,治理也无法一步到位。推进移风易俗,不是要“一刀切”地否定传统习俗及其社会功能,而是要改变盲目攀比之风、庸俗低俗之气。因此,进一步深

化婚俗改革,还需拿出更多务实有效的举措。为此,有乡镇探索彩礼限额标准,为彩礼“限高”;不少地方将禁止大操大办和婚宴办桌等纳入村规民约;一些地方全域推广文明实践积分、“红黑榜”等做法,对文明行为给予相应奖励……

遏制高价彩礼,推动移风易俗,是对婚姻美好的祝福,也是对乡风文明的守护。在尊重传统风俗的基础上,移歪风,

易低俗,让婚姻始于“爱”,让彩礼归于“礼”,就能在推动婚俗文化的沿革与革新中,绘写新的文化图景。(广羽)



## 记者手记

## 清算公告

泉州市鲤城区百宏教育培训中心经会员大会会议决议注销并清算,现已成立清算组进入清算阶段,请有关债权人于见报之日起45日内向清算组申报债权及办理债权登记手续。地址:泉州市鲤城区工人文化宫艺楼2层,联系人:曾成聪,电话:18960290596。  
泉州市鲤城区百宏教育培训中心  
2024年6月7日

## 晋江西园街道:清理违规广告 扮靓城市颜值

本报讯 近日,为进一步提升城市形象,打造整洁有序的市容环境,晋江西园街道积极响应城市管理新要求,开展了“城市面容”广告乱象专项整治行动。

整治过程中,西园街道坚持疏堵结合原则,在各居委会、农贸市场等周边设置了小广告便民张贴栏,方便市民发布各类信息。同时,深入街头巷尾,对违规小广告进

行了地毯式的排查摸底,发现一处清理一处,确保不留死角。

此次行动得到了市民的积极响应和支持,有效提升了城市面容和人居环境。下一步,西园街道将继续加强城市管理力度,持续巩固整治成果。同时,也将积极探索城市管理新模式、新方法,推动城市管理工作再上新台阶。(许清泉 丁荣汉)

## 乘客滞留高速路 多方联动紧急救援

近日,泉州高速执法支队接到报警,沙厦高速B道144km+500m处有一辆大客车发生故障停靠在应急车道,车上53名乘客滞留高速。

接警后,执法人员联系司机做好安全提示,并赶赴现场。到达现场后,执法人员协助做好路面安全布控和秩序维护,引导人员到安全位置。

据悉,该车行驶至该处爬坡路段时,车

辆熄火无法启动。由于车辆短时间内无法修复,且此处车流量大,旅客滞留存在安全隐患,执法人员第一时间联系转运车辆。在等待期间,执法人员耐心安抚司乘,为他们送上纸巾、水等物资,安抚乘客情绪。20分钟后,接驳车辆到达现场,执法人员组织乘客有序上车,并帮助老弱妇孺转运行李。

(刘正炒 许常智 黄枫)